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PODAZOWO-POPYTOWY MODEL WZROSTU
GOSPODARCZEGO

Ostatnie dekady to dla ekonomii tzw. gldwnego nurtu (ortodoksyjnej) okres
wielkich przeobrazeri, dokonujacych si¢ pod wplywem licznych gloséw krytycznych,
ktdre legly u podstaw jej transformacji. Jednym z takich krytykowanych elementéw
makroekonomii ortodoksyjnej XX wieku jest model zagregowanej podazy (AS)
i zagregowanego popytu (AD), w skrécie nazywany modelem AS/AD. Kilka lat te-
mu znany ekonomista amerykariski, David Colander [1995], na lamach prestizowe-
go ,,Journal of Economic Perspectives” (oficjalnego czasopisma American Econo-
mic Association) opublikowat artykul, w ktérym dokonat krytycznej analizy mode-
lu AS/AD. Warto zauwazy¢, ze ta krytyczna analiza pochodzi od ekonomisty, kt6-
ry sam nazywa si¢ keynesista i — jak sam stwierdza — jest ,,z tego dumny”. David
Colander zwraca uwage na wewnetrzng niespéjnosé modelu AS/AD, zwlaszcza
zwigzang z przyjmowanym zalozeniem o niezaleznosci strony podazowej i popyto-
wej. Podsumowaniem tej krytyki jest jego stwierdzenie, ze ,,model AS/AD [...] po-
siada powazne wady, [...] jest modelem najgorszego typu, modelem ktdry bardziej
zaciemnia anizeli wyjasnia” (,, The AS/AD model... is seriously flawed... a model of the
worst type, a model that obscures, rather than clarifies”).

Wydaje sie zatem, ze warto sprébowac poszukac alternatywy dla modelu AS/AD.
W artykule podjeto takg prébe. Autor traktuje przedstawiony model jako krok
wstepny do zbudowania modelu calosciowego obejmujacego oprécz rynku produk-
cji, takze rynki pracy i pieniadza. W istocie pierwsze podjete préby w tym kierunku
sa — jak si¢ wydaje — obiecujace.

* Instytut Nauk Ekonomicznych, Uniwersytet Wroctawski; http://prawo.uni.wroc.pl/~kwasnicki.
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KLASYCZNE | KEYNESOWSKIE WYJASNIENIE
WZROSTU GOSPODARCZEGO

Tradycyjnie, w niemalze wszystkich podrecznikach makroekonomii, rozpatruje
si¢ dwa modele wyjasniajace wzrost gospodarczy, mianowicie keynesowski oraz kla-
syczny'. Podstawowe réznice w tych modelach wynikaja z zalozeri dotyczacych stop-
nia wykorzystania zdolnosci produkcyjnych w gospodarce oraz kwestii zmiennosci
cen i plac.

Model klasyczny dominowat w mysleniu ekonomistéw w XIX wieku i jego zwo-
lennikami byli m.in. John S. Mill (1806-1873), Francis Y. Edgeworth (1845-1926),
Alfred Marshall (1842-1924), Arthur C. Pigou (1877-1957). Obecnie reprezentan-
tami tego nurtu sg m.in. Robert Lucas, Thomas Sargent, Edward Prescott i Neil
Wallace. W ogromnym uproszczeniu, podstawowe zalozenia modelu klasycznego
mozna sformulowac nastepujaco:

1) zdolnosci produkcyjne w gospodarcze sa w pelni wykorzystane;

2) panuje pelne zatrudnienie w gospodarce (gdyby bylto bezrobocie, to znikn¢loby
ono dzigki spadkowi ptac -— dazeniu do réwnowagi na rynku pracy);

3) ceny i place szybko dostosowuja si¢ do zmian, przywracajac réwnowage pomig-
dzy popytem i podaza (ceny i place sa dostatecznie elastyczne — w istocie zaklada
si¢ doskonala ich elastycznosc).

Gospodarka w modelu klasycznym dostosowuje si¢ do stanu réwnowagi przede
wszystkim dzigki zmianom cen i plac. Proces ten ilustrowany jest czesto w sposéb
graficzny tak jak to przedstawiono na rys. 1. Zgodnie z tym modelem, w okresie
zmniejszenia popytu (czemu odpowiada przesunigcie krzywej popytu w dél, na le-
wo) mozemy oczekiwac¢ spadku cen, natomiast w okresie wzrostu popytu (przesu-
nigcie krzywej popytu w gére, na prawo) wzrostu cen.

Model keynesowski byl reakcja na poglady klasykéw. Dochodzenie do stanu réw-
nowagi w modelu keynesowskim dokonuje si¢ przede wszystkim dzigki zmianom
w sferze produkcji, a nie poprzez dostosowania cenowe. Zalozenia tego modelu
mozna sformulowad zatem nastgpujaco:

1. Poziom produkcji moze by¢ mniejszy lub wigkszy od potencjalnego (w krétkim
lub §rednim okresie);
2. Ceny i ptace nie sa elastyczne (sztywnos¢ cen i ptac mozna przyja¢ zaréwno

w krétkim jak i w dtugim okresie, bo np. ptace ustalane sa poprzez uklady zbioro-
we ze zwigzkami zawodowymi).

Proces dochodzenia do stanu réwnowagi w modelu keynesowskim ilustrowany
jest czesto graficznie w sposéb podobny jak na rys. 2.

! Por.np. R. E. Hall, J. B. Taylor [1995], Makroekonomia. Teoria, funkcjonowanie i polityka, PWN, War-
szawa; M. Murda, Ch. Wyplosz [2000}, Makroekonomia. Podrecznik europejski, PWE Warszawa (rozdzial
13); takze R. Bartkowiak [2003], Historia mysli ekonomicznej, PWE, Warszawa.
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Rys. 1. Model klasyczny

Czesto po prezentacji obu modeli stawiane jest pytanie: ,,Czy blizsza rzeczywisto-
Sci jest gospodarka keynesowska czy klasyczna?” Wskazuje si¢ na argumenty
i kontrargumenty ‘klasykéw’ i ‘keynesistéw’, ale zwykle koriczy si¢ stwierdzeniem,
7e sa to dwa skrajne poglady i model bliski rzeczywistosci lezy gdzies pomiedzy tymi
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dwoma modelami. Aby zilustrowac tg ‘sytuacje posrednia’, do opadajacej linii za-
gregowanego popytu AD dodaje si¢ wznoszaca sie ukosnie lini¢ zagregowanej po-
dazy AS (rys. 3)°. Stan réwnowagi w gospodarce wyznaczany jest przez przecigcie
si¢ obu linii zagregowanego popytu AD i zagregowanej podazy AS. Zmniejszenie
zagregowanego popytu powodowaloby zatem jednoczesne zmniejszenie produkgji
i cen, przy czym spadek produkcji nie bylby tak duzy jak w modelu keynesowskim,
ale réwniez spadek cen nie bylby tak znaczny jak w modelu klasycznym.

Poziom cen
Zagregowana

podaz (AS)

Wyjsciowa | o
cena
Wyjsciowy zagregowany

Cenaw e — e —
czasie recesj popyt (AD)

Nizszy zagregowany
I | popyt (AD)

Produkcjaw  Wyjsciowa Produkcja (PKB)
czasie recesji  produkcja

Rys. 3. ‘Model posredni’, model AS-AD

Wydaje si¢, ze mozna adekwatnie opisac rzeczywistosé za pomocg modelu ‘po-
sredniego’ pomig¢dzy modelami klasycznym i keynesowskim, bez odwolywania si¢
do koncepcji zagregowanej podazy jak i bez koniecznosci odwolywania sie do poje¢
powszechnie uzywanych w podrecznikach ekonomii (np. pojecie zmian w krétkim
iw dlugim okresie, ktdre czesto zaciemniajg prawdziwy obraz wzrostu gospodarcze-
go). Tak czeste podkreslanie w analizie ekonomicznej réznic w procesach obserwo-
wanych w krétkim i w dhugim okresie moze przyczynié sie (zwlaszcza wsréd studen-
téw) do wyksztalcenia si¢ blednego pogladu, jakoby w rzeczywistosci mozna zaob-
serwowac dwa rézne mechanizmy rozwoju, mianowicie te, ktére dzialaja w krétkim,
ite, ktdre sa im najczesciej przeciwstawne, dziatajace w dtugim okresie. Proces gos-
podarczy, taki jakim go obserwujemy w rzeczywistosci, jest procesem, w ktérym
dzialaja zawsze jedne i te same mechanizmy niezaleznie od tego, czy patrzymy na

? Krzywe zagregowanej podazy widoczne sa takze na obu poprzednich rysunkach. Pionowa prosta pro-
duktu potencjalnego na rys. 1 i pozioma linia ‘stalosci cen’ na rys. 2 sa w istocie krzywymi zagregowanej

podazy.
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ten proces w dlugim czy w krétkim okresie. Wydaje sig, ze w proponowanych mode-
lach wzrostu gospodarczego nie powinnismy obserwowac tego rodzaju dychotomii.
Model, ktSry zostanie przedstawiony ponizej, jest fragmentem wigkszego, bedace-
go w trakcie budowy, modelu wzrostu gospodarczego. Jest to oczywiscie daleko
idaca idealizacja opisu procesow rzeczywistych. Jednym z celow prezentacji tego
modelu jest wiasnie pokazanie, ze ‘wbudowane’ w model te same mechanizmy roz-
woju pozwalaja na opis proceséw gospodarczych w kategoriach modeli: klasyczne-
go, keynesowskiego jak i wszelkich posrednich, widzianych zar6wno w perspekty-
wie krétkookresowej, jak i dlugookresowe;.

MODEL DYNAMICZNY

Celem prezentowanego modelu jest pokazanie dynamicznego charakteru gos-
podarki, przede wszystkim poprzez pryzmat zmian cen i produkcjiw czasie. Produk-
cja zalezy od wielu czynnikéw, tutaj — by ujac jedynie istotg interesujacego nas
problemu — zaktadamy, ze potencjalna produkcja zalezy od wielkosci zaangazowa-
nego kapitalu i stopnia jego produktywnosci. W zaleznosci od aktualnej sytuacji na
rynku i biezacego stanu firmy, rézny moze by¢ stopieri wykorzystania tej potencjal-
nej produkcji. W pierwszym przyblizeniu mozemy napisac, ze biezaca produkcja
(Q) jest iloczynem zaangazowanego kapitatu (K), produktywnosci kapitalu (4)
i stopnia wykorzystania kapitatu (o),

Q = AKo

Przyjmujemy, ze nie ma zmian technologicznych i organizacyjnych (innowacji)
oraz, ze produktywnos¢ kapitatu nie zmienia si¢ w czasie.

Zaangazowany kapital moze ulegac deprecjacji (co zalezy od stopy amortyzacji,
&) oraz moze rosnaé w zaleznosci od wielkosci inwestycji. Ustalana przez przedsie-
biorstwa wielkos¢ inwestycji zalezy od poziomu biezacych zapaséw. W tradycyjnym
nauczaniu ekonomii bardzo niewiele méwi si¢ 0 waznej roli zapaséw w procesie
gospodarczym. Analiza proceséw gospodarczych przedstawiana w podrecznikach
ekonomii zdaje si¢ sugerowaé bezposrednia zaleznos¢ podejmowanych przez pro-
ducentéw decyzji od podazy i popytu. Pojecia te s3 pozyteczne jako swego rodzaju
metafora, po to by zilustrowaé proces gospodarczy i pokazac¢ studentom pewne
istotne aspekty rzeczywistosci gospodarczej, ale z punktu widzenia producenta sa
— jak si¢ wydaje — dosy¢ abstrakcyjnymi i trudnymi do stosowania w codziennej
praktyce. Gdyby producenci mieli podejmowac decyzje analizujac za kazdymrazem
poziom popytu i podazy, kosztowaloby ich to wiele pieni¢dzy i czasu. W istocie wiele
decyzji podejmowanych w firmach zalezy w bezposredni sposéb od stanu zapasow
(ktdry to stan w duzym stopniu warunkuje biezace mozliwosci zaspokojenia zmie-
niajacego si¢ czesto popytu). W prezentowanym modelu przyjmujemy, Ze stan za-
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pasoéw charakteryzowany jest przez tzw. wspolczynnik zapasow (w), definiowany ja-
ko stosunek biezacych zapaséw (Z) do pozadanego stanu zapasoéw (Z,):

20
Z, (1)

Pozgdany poziom zapaséw Z, nie jest wartoscia stala. Mozemy oczekiwad, ze po-
zadany poziom zapasow zalezy przede wszystkim od biezacego popytu. Firmy przyj-
muj3a, ze do poprawnego funkcjonowania powinny mieé w magazynach pewna bez-
pieczng wartos¢ produkc;ji, tak by mdc na biezaco reagowaé na zmieniajacy si¢ po-
pyt. Stad w modelu pozadany poziom zapaséw jest réwny wielkosci biezacego popy-
tu pomnozonego przez czas, na ktéry powinno wystarczyé tych zapaséw, by pokry¢
biezacy popyt (np. jeden kwartal, dwa miesiace).

Na rysunku 4 pokazano zmiang¢ poziomu zapaséw odniesiona do wielkosci pro-
dukcji miesiecznej dla gospodarki Stanéw Zjednoczonych Ameryki Péinocnej.
W ostatnich dwudziestu latach wielkos¢ zapaséw w USA wahata si¢ w granicach 1,3
do 1,7 wielkosci produkcji miesigcznej.

A i 1

1680 1982 1984 1986 1088 199C 1982 1994 1996 1998 2362

Rys. 4. Wspétczynnik zapaséw w gospodarce USA — krotnosé produkcji miesiecznej
(na podstawie Economic Report of the President [2001])

Wspdlczynnik zapaséw w ma trojaki wplyw na decyzje podejmowane przez pro-
ducentow:
1. Reguluje stopien wykorzystania kapitatu (zdolnosci produkcyjnych) — jesli za-
pasy spadaja ponizej poziomu pozadanego, to firmy zwigkszaja stopieri wyko-
rzystania kapitatu; jesli natomiast zapaséw jest wigcej niz poziom pozadany, pro-
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dukuja ponizej zdolnosci produkcyjnych w tym wigkszym stopniu, im wigksze s3
te zapasy.

2. Reguluje poziom popytu poprzez modyfikacje ceny sprzedawanych towaréw
i ustug — jesli poziom zapas6w jest powyzej poziomu pozadanego, to firmy stara-
ja sie stymulowaé popyt poprzez obnizenie ceny, natomiast jesli zapasow jest
mniej, niz tego oczekuja firmy, to staraja si¢ one ograniczac popyt poprzez zwigk-
szenie ceny.

3. Wplywa na wielkos¢ inwestycji — jesli biezace zapasy spadaja ponizej poziomu
pozadanego, to firmy staraja si¢ zwigkszy¢ wielkos¢ produkcji przez zwigkszenie
kapitahu, czyli poprzez inwestycje; jesli stan zapasow jest réwny lub powyzej stanu
pozadanego, to jedynymi inwestycjami firmy sa inwestycje odtworzeniowe, row-
ne co najwyzej wielkosci deprecjacji kapitatu.

Skutki decyzji podejmowanych przez firmy sa widoczne w réznym czasie. Mozna
przyjaé, ze najszybeiej widoczne sa skutki decyzji zwigzanych ze stopniem wykorzy-
stania kapitatu (tutaj opéZnienia s najmniejsze, mozna oczekiwac, ze sg rzedu kil-
ku—kilkunastu dni), efekty modyfikacji ceny sa widoczne juz po dtuzszym okresie
(kilka—kilkunascie tygodni), natomiast najwigksze opGZnienia wystgpuja w procesie
inwestycyjnym (wiele miesigcy lub nawet lat). Dlatego w modelu wystepuja takie
parametry, jak ‘czas dopasowania ceny’ (tp, ktdry mierzy opGZnienia zwigzane
z ustaleniem cen) i ‘Sredni czas inwestycji’ (zi, ktry zwiazany jest z opGZnieniami in-
westycyjnymi).

Biorac pod uwage réznice w czasowych skalach opdznien, przedstawiony powy-
zej dynamiczny proces zmian stopnia wykorzystania kapitatu (0), ceny (p) i kapitatu
(K) moze by¢ opisany nastepujacymi réwnaniami. Zmiana stopnia wykorzystania
kapitatu (wykorzystania zdolnosci produkcyjnych) dokonuje sie wzglednie szybko,
zatem mozemy ten proces opisaé réwnaniem algebraicznym:

gdzie: s — poziom wykorzystania kapitatu przy stanie zapasow odpowiadajacemu
poziomowi pozgdanemu.

Dane historyczne o stopniu wykorzystania zdolnosci produkeyjnych (patrzrys. 5)
sugeruja, ze wartos¢ pozadanego poziomu wykorzystania kapitatu s wynosi okoto

80%.
Natomiast wplyw poziomu zapaséw (wspékczynnika w) nacengp i wielkos¢ inwe-
stycji (7 = %’f-) widoczny jest z pewnym opGznieniem réwnym odpowiednio ‘czasowi

dopasowania ceny’ (t,,) i ‘Sredniemu czasowi inwestycji’ (7:):
dp __1-w
- = -
dt T

p
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Rys. 5. Zmiana wykorzystania zdolnosci produkcyjnych w przemysle w USA
(na podstawie Economic Report of the President [2000])

dK _pl-w
dt T,
Biezacy stan zapaséw (Z) jest wynikiem bilansu wynikajacego z przyrostu zapa-
s6w (zwigzanego z wielkoscia biezacej produkcji Q) oraz zmniejszania sie zapaséw
(wynikajacego z biezacej sprzedazy S, uzaleznionej od biezacego popytu), zatem

dzZ .
= 0()-S().

Wielkosci biezacej sprzedazy S(z) réwna jest biezacemu popytowi, ktéry w pier-
wszym przyblizeniu mozemy przyjac, ze zalezy od aktualnej wartosci ceny (funkcja
popytu) oraz od zaklGceri. Do obliczeri przyjeto klasyczng postaé funkcji popytu (D)
o stalej elastycznosci cenowej (e):

D=C-p°,

gdzie C jest parametrem funkcji popytu.

Prezentowany model zapisany zostal w konwencji Dynamiki Systeméw (patrz
rys. 6), a do budowy modelu i jego symulacji wykorzystywano oprogramowanie
High Performance Systems, STELLA® 5.0.
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Rys. 6. Struktura modelu dynamicznego

WYNIKI SYMULACJI MODELU

Przedstawienie wynikéw symulacji opisanego modelu zaczniemy od wykreowa-
nia sytuacji proponowanych w modelach keynesowskim i klasycznym. W modelu
keynesowskim przyjmuje sig, ze gospodarka dopasowuje si¢ przez modyfikacje
stopnia wykorzystania kapitatu, natomiast ceny s sztywne (statosé cen w modelu
uzyskujemy przyjmujac duza wartos¢ parametru ‘czas dopasowania ceny’ (7,) —
np. jesli czas symulacji jest réwny 20 lat, to przyjecie 7,= 10000000 wydaje si¢ dosta-
tecznie duzg wartoscia). W modelu keynesowskim nie ma tez inwestycji (podobnie
jak w modelu klasycznym), dlatego i w tym przypadku przyjmujemy wartos¢ sred-
niego czasu inwestycji jako bardzo duzg liczbe np. 7= 10000000. W tym jak i w Kilku
nastepnych eksperymentach zakladamy, ze gospodarka w momencie inicjowania
symulacji jest w stanie dalekim od réwnowagi, zatem w okresie tuz po zainicjowaniu
symulacji nalezy obserwowac dynamiczny proces dochodzenia do stanu réwnowa-
gi. Po osiagnigciu tego stanu i przebywaniu w tym stanie przez pewien okres nastg-
puje gwaltowne zwigkszenie popytu (‘szok popytowy’, co jest czynione przez doda-
nie zaklécen, patrz rys. 6) — przyjmujemy, Ze w dziesigtym roku po rozpoczgciu sy-
mulacji popyt wzrasta dwukrotnie (tj. wartos¢ parametru C wzrasta w momencie
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‘szoku popytowego’ dwukrotnie; a po szoku popytowym (rys. 7, linia ‘1) wartos¢ po-
pytu wzrasta z 500 do 1000 jednostek).

Na rysunkach 7 i 8 pokazano wyniki symulacji modelu w sytuacji postulowanej
przez keynesistéw. Wydaje sig, ze wyniki te w pelni pokrywaja si¢ z postulowanym
przez nich opisem. Symulowana gospodarka ‘ladnie’ dopasowuje si¢ do zmienia-
jacych si¢ warunkow. Jak wida¢, okres dojscia do stanu réwnowagi w tych warun-
kach to okolo 2 lata (dla mniejszego szoku popytowego okres ten jest krdtszy, np.
okolo 1 roku dla 50% szoku popytowego, a dla zmian popytu rzedu 20% okoto
dwdch miesigcy).

Stopient wykorzystania kapitatu maleje w poczatkowych latach ze 100% do okolo
70% po osiagnieciu pierwszego stanu rownowagi (1ys. 7). Po szoku popytowym sto-
pieni ten wzrasta do okoto 140% po osiagnieciu drugiego stanu réwnowagi. Zmia-
nom tym towarzysza zmiany w poziomie zapaséw. W pierwszych dziesigciu latach
zapasy sa odbudowywane (z poczatkowych 100 jednostek do poziomu okolo 165 jed-
nostek), a wspdlczynnik zapasow osiaga wartosé 1,15. Dojsciu do drugiego stanu réw-
nowagi towarzyszy spadek zapaséw (do okoto 120 jednostek) i spadek wspélczynni-
ka zapaséw do okolo 0,45.

Eksperyment ten obrazuje dynamiczny charakter zmian dostosowawczych
w modelu keynesowskim (czego brak analizie podrgcznikowej), ale pokazuje tez
jeden z jego niedostatkéw, mianowicie nieuwzglednianie innych towarzyszacych
dzialan firm starajacych si¢ dostosowacé do zmieniajacych si¢ warunkéw, np. po-
przez inwestycje.

W przeciwieristwie do modelu keynesowskiego, w modelu klasycznym przyjmuje
si¢, ze zdolnosci produkcyjne sa wykorzystane w 100% (co czynimy przez modyfi-
kacje funkcji o tak, ze niezaleznie od wartosci w przyjmuje ona wartos¢ 1). W odréz-
nieniu od modelu keynesowskiego (gdzie cena byla stata), w modelu klasycznym
dojscie do stanu réwnowagi odbywa si¢ przez dostosowanie cen produktow ofero-
wanych przez firmy. Na potrzeby naszego kolejnego eksperymentu przyjmujemy, ze
Sredni czas dostosowania cen przez firmy to jeden kwartat (tj. 7,=0,25). Na rysun-
kach 9 10 przedstawiono wyniki symulacji w tym eksperymencie. Wartosé réwno-
wagowa popytu w tym eksperymencie jest réwna produkcji potencjalnej przy wyko-
rzystaniu pelnych zdolnosci produkcyjnych, tj. 700 jednostek, zaréwno przed jak
i po szoku popytowym (kapital X jest réwny 10000 jednostek, a produktywnosé ka-
pitalu A4 jest réwna 0,07). Warto zwrdci¢ uwage, ze w okresie przejsciowym (tuz po
szoku popytowym, czyli w krétkim okresie) produkcja waha si¢ wokdt produkeji
potencjalne;j.

Na poczatku eksperymentu gospodarka byla w stanie dalekim od réwnowagi,
proces dostosowawczy doprowadzit do szybkiego wzrostu ceny z poczatkowej war-
tosci 1,0 do 1,1 i potem do redukcji ceny do okolo 0,8. Po szoku popytowym (tak jak
w poprzednim eksperymencie po dziesigciu latach popyt wzrést o 100%) cena sto-
sunkowo szybko (w ciagu okoto 1 roku) wzrosta do okolo 1,5, by potem réwnie szyb-
ko spas¢ do poziomu 1,27 (patrz rys. 8). Na rysunku 10 pokazano zmiany zapaséw
w tym eksperymencie. Zaréwno przed jak i po szoku popytowym réwnowagowy po-
ziom zapasow jest taki sam i wynosi okoto 210 jednostek. Dojsciu do pierwszego sta-
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Rys. 7. Popyt i produkcja w modelu keynesowskim
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Rys. 8. Stopien wykorzystania kapitatu, zapasy i wspéiczynnik zapaséw
w modelu keynesowskim

nu réwnowagi towarzyszy odbudowywanie zapaséw, ktére rosng z poczatkowe]
wartosci 100 jednostek do okoto 220 po roku i potem przez nastgpne 3 lata sa
zmniejszane do poziomu réwnowagi. Po szoku popytowym gwattownemu wzrosto-
wi cen towarzyszy réwnie szybka redukcja zapaséw. W ciggu pierwszego roku po
szoku popytowym zapasy maleja do poziomu ok. 130 jednostek i potem przez na-
stepne dwa lata sa odbudowywane do poziomu réwnowagi.
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Stopien wykorzystania kapitalu jest zawsze rowny jeden (zgodnie z zalozeniami
modelu klasycznego), ale wspdtezynnik zapaséw w waha sie wokdt wartosci réwno-
wagi réwnej 1,0. Przed dojsciem do pierwszego stanu réwnowagi rosnie on do okolo
1,2 w ciagu pierwszego roku i potem w ciagu nastepnych dwéch lat dochodzi do war-
tosci réwnowagowej 1,0 (w migdzyczasie minimalnie spadajac ponizej 1,0). Po szo-
ku popytowym wspéltczynnik zapaséw gwaltownie spada do okolo 0,5, aby potem
w ciggu nastepnego roku wzrosnaé do wartosci okolo 1,15 i w nastepnych dwéch la-
tach zmale¢ do wartosci réwnowagowej 1,0.

Podobnie jak w eksperymencie z ‘modelem keynesowskim’ tak i w ‘modelu kla-
sycznym’ widaé¢ dynamiczny charakter dochodzenia do stanu rownowagi. Warto
jednak podkreslié, ze charakter tych dynamicznych zmian jest z reguly inny. W mo-
delu keynesowskim dochodzenie do stanu réwnowagi mozna nazwac spokojnym,
gtadkim, natomiast w modelu klasycznym zmiany sa gwaltowniejsze, Dojscie dosta-
nu réwnowagi w modelu klasycznym ma najczgsciej charakter fluktuacji wokdt pun-
ktu réwnowagi. W pierwszym okresie nastgpuje ‘przestrzelenie’ stanu réwnowagi
i potem dochodzenie do niego poprzez kolejne wahania wokot tego stanu.

8 1 cena

1: 1.56
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1400.00

o —

1.15 ]
200.00
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400.00
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Rys. 9. Popyt i cena w modelu klasycznym

Po tych dwdch ‘czystych’, mozna powiedzie¢ podrecznikowych, eksperymentach,
sprébujmy pokaza¢ mozliwosci opisu w sytuacjach posrednich, blizszych — jak si¢
wydaje — sytuacjom obserwowanym w rzeczywistosci. Przede wszystkim popatrzmy,
jak bedzie si¢ zachowywata nasza symulowana gospodarka, kiedy dostosowanie si¢
do zmian dokonywad si¢ bedzie zaréwno przez zmienne wykorzystanie kapitatu (jak
w modelu keynesowskim) i poprzez modyfikacj¢ cen (jak w modelu klasycznym).
Zmiany ceny, popytu i wielkosci produkcji w takim eksperymencie pokazane s3 na
rysunkach 111 12.
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Rys. 10. Stopien wykorzystania kapitatu, zapasy i wspétczynnik zapaséw
w modelu klasycznym

Pod wieloma wzgledami mozna stwierdzic, ze obserwujemy zachowanie ‘posred-
nie’ pomiedzy tymi dwiema ‘ekstremalnymi’ sytuacjami, jednakze z pewnymi za-
strzezeniami. Cena (rys. 11) nie podlega tak duzym fluktuacjom jak w modelu kla-
sycznym. Wida¢ wyraznie, ze dodanie mozliwosci regulacji stopnia wykorzystania
zdolnosci produkcyjnych dziala jak swego rodzaju amortyzator (filtr) tlumiacy drga-
nia. Maksymalny wzrost cen po szoku popytowym nie jest tak duzy jak w modelu
klasycznym, cena maksymalna jest tylko niewiele wigksza niz wartos¢ réwnowagowa.
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Rys. 11. Zmiana cen przy dostosowaniu ‘keynesowskim i klasycznym’
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Rys. 12. Popyt i produkcja przy dostosowaniu ‘keynesowskim i klasycznym’

Warto jednak zwrdcic uwage, ze wbrew temu, €O mozna oczekiwac postugujac si¢
modelem AS/AD (rys. 3), cena réwnowagi nie jest mniejsza niz w modelu klasycz-
nym (W istocie jest wigksza o okoto 15%). Podobne réznice wystepuja w sferze pro-
dukcji. Zgodnie z modelem AS/AD po szoku popytowym nalezatoby oczekiwac
wzrostu produkcji réwnowagi. Tak jednak nie jest; po okresie perturbacji, tuz po wy-
stapieniu szoku popytowego, produkcja i popyt wracaja do poziomu sprzed szoku
popytowego (patrz rys. 12). Dlatego tez poziom zapaséw, wspolczynnik zapasow
i stopieri wykorzystania kapitatu w stanie rownowagi przed i po szoku popytowym sa
jednakowe, a pewne fluktuacje (perturbacje) wystepuja w okresie okolo 1,5 roku po
szoku popytowym (patrz rys. 13).

Zaréwno w modelu keynesowskim jak i w modelu klasycznym nie uwzglednia si¢
mozliwosci zwiekszenia produkcji poprzez zwigkszenie zaangazowanego kapitalu
(inwestycje). Przyjmijmy zatem, ze wystepuje deprecjacja kapitatu, ale tez firmy
moga inwestowad, a sredni czas inwestycji wynosi 1,5 roku. Wyniki tego ekspery-
mentu przedstawione sa na rysunkach 14, 151 16. Po szoku popytowym firmy nie tyl-
ko dostosowaly si¢ do nowej sytuacji poprzez zmiang ceny i zdolnosci produkcyj-
nych, ale takze zaczely inwestowac. Kapitat zwigkszyl sie 0 okoto 8% po osiagnigciu
drugiego punktu réwnowagi. Charakterystycznym zachowaniem firm jest swego ro-
dzaju ‘przeinwestowanie’ w okresie tuz po szoku popytowym i potem zmniejszanie
sie wielkosci zaangazowanego kapitatu (inwestycje odtworzeniowe sa mniejsze niz
wielkos¢ deprecjacji kapitahu).

Wielkos¢ produkcji w stanie réwnowagi po szoku popytowym w przypadku inwe-
stowania (rys. 15) jest wigksza niz w przypadku dopasowania si¢ tylko poprzez mo-
dyfikacje cen i stopieri wykorzystania kapitatu, ale mniejsza niz w modelu klasycz-
nym i w modelu keynesowskim. Natomiast stopien wykorzystania kapitatu w stanie
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Rys. 13. Stopien wykorzystania kapitatu, zapasy i wspétczynnik zapaséw
przy dostosowaniu ‘keynesowskim i klasycznym’
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Rys. 14. Kapitat i cena po dodaniu mozliwosci inwestowania

réwnowagi jest taki sam przed jak i po szoku popytowym (okoto 88% — rys. 15),
choé w okresie przejsciowym wystepuja jego fluktuacje (pomigdzy 110% a 85%).
Podobnie fluktuacjom podlega wspoiczynnik zapaséw — w przejsciowym spada na-
wet do poziomu 40%, by potem wzrosnac do okoto 107% i potem osiagnac stan réw-
nowagi na poziomie 100% (procesowi temu towarzyszy spadek, a potem wzrost za-
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pasow i ustalenie si¢ rownowagi na poziomie troche powyzej stanu réwnowagi zapa-
séw przed szokiem popytowym — rys. 16).

W kolejnej serii eksperymentéw zbadajmy reakcje modelu na cyklicznie zmie-
niajacy si¢ popyt. W odréznieniu od dotychczasowych sytuacji, kiedy krzywa popytu
skokowo zmieniata swoje polozenie, teraz zatozymy, ze krzywa popytu waha si¢ cyk-
licznie w granicach +20% (tzn. funkcja popytu zmienia swoje polozenie w grani-
cach +20% od polozenia poczatkowego).
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Rys. 15. Popyt i produkcja po dodaniu mozliwosci inwestowania
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Rys. 16. Zapasy i stopien wykorzystanie kapitatu po dodaniu mozliwosci inwestowania
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Na rysunku 17 pokazano zmiany ceny, wielkosci produkcji oraz stopnia wykorzy-
stania kapitalu w czterech symulacjach:

1) dla petnego modelu, w ktérym istnieje mozliwos¢ inwestowania, cena ulega mo-
dyfikacji tak jak w modelu klasycznym oraz zmienia si¢ stopiefi wykorzystania ka-
pitatlu tak jak w modelu keynesowskim;

2) w modelu ‘keynesowsko—klasycznym’, czyli bez inwestowania, ale z mozliwoscia
modyfikacji ceny i stopnia wykorzystania zdolnosci produkcyjnych (kapitatu);

3) w modelu klasycznym (czyli dopasowanie do zmieniajacych si¢ warunkéw tylko
poprzez modyfikacje ceny);

4) w modelu keynesowskim (czyli dopasowanie do zmieniajacych si¢ warunkéw po-
przez zmiang stopnia wykorzystania kapitatu).

Fluktuacje ceny i produkgji (rys. 17) sa najmniejsze w modelu pelnym, kiedy mo-
dyfikacjom ulegaja zaréwno cena jak i zdolnosci produkcyjne oraz istnieje mozli-
wos¢ inwestowania. Cena w modelu klasycznym fluktuuje w podobny sposéb jak
w modelu pelnym i modelu ‘keynesowsko—klasycznym’ bez inwestowania, ale $re-
dnia wartos¢ ceny w modelu klasycznym jest troch¢ mniejsza niz w obu tych przy-
padkach.

Eaczne keynesowsko-klasyczne dostosowanie si¢ gospodarki powoduje wyrazne
zmniejszenie amplitudy zmian wielkosci produkcji (dodane mozliwosci inwestowa-
nia tylko w niewielkim stopniu zmniejszajg amplitude wahan produkcji). Jak mozna
bylo oczekiwac, najwigksze fluktuacje produkcji wystepuja w modelu keynesow-
skim. W modelu tym amplituda wahari niemalze dokladnie odpowiada amplitudzie
wahan popytu, czyli wynosi okoto 20% wartosci sredniej. W modelu keynesowsko—
—klasycznym (z mozliwosciami inwestowania jak i bez) amplituda ta jest okolo 4 ra-
Zy mniejsza, réwna okoto 5% wartosci Srednie;j.

Warto tez zwrdcic uwage na to, ze taczne keynesowsko-klasyczne dostosowanie
si¢ gospodarki do zmian koniunkturalnych wyraZnie zmniejsza wielkos¢ fluktuacji
stopnia wykorzystania zdolnosci produkeyjnych. Podczas gdy w modelu keynesow-
skim wartos¢ ta zmienia si¢ od okoto 0,55 do 0,85 (amplituda zatem wynosi okoto
40% wartosci sredniej), to przy lacznym, ‘keynesowskim i klasycznym’ dostosowa-
niu si¢ gospodarki fluktuacje te sg bardzo niewielkie od 0,77 do 0,83, czyli okoto 4%
wartosci sredniej, zatem sa one dziesigciokrotnie mniejsze niz w modelu keynesow-
kim. Dodanie mozliwosci inwestowania praktycznie nic nie zmienia w przebiegu
stopnia wykorzystania zdolnosci produkcyjnych (jak widac oba przebiegi sa niemal-
ze identycznie).
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Rys. 17. Cena, produkcja i stopieh wykorzystania kapitatu przy cyklicznie zmieniajacym sie
popycie (1 — model peiny z inwestowaniem; 2 — model keynesowsko-klasyczny,
bez inwestowania; 3 — model klasyczny; 4 — model keynesowski)
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ZAKONCZENIE

Wyniki symulacji przedstawionego modelu oraz doswiadczenia autora z wykla-
déw z makroekonomii pozwalajg stwierdzié, ze model ten moze by¢ uzyteczny w na-
uczaniu ekonomii, jak réwniez moze by¢ dobrym punktem wyjscia do zbudowania
modelu calosciowego obejmujacego trzy podstawowe rynki, tradycyjnie lezace
w sferze zainteresowania makroekonomii: produkcji, pracy i pieniadza.

Tabela 1. Wptyw opéZnienia inwestycyjnego na cene i wielkos¢ produkgji

Opoznienie Elastycznos¢é cenowa popytu = -1,5 | Elastycznos¢ cenowa popytu = -0,5
inwestycyjne cena p produkcja Q cena p produkcja Q
4 1,45 573 2,80 597
2 1,43 586 2,53 629
1 1,39 652 2,17 679
0,5 1,33 652 1,71 765

Proponowane podejscie —w odréznieniu od ‘podejscia ortodoksyjnego’ — dzig-
ki zastosowaniu prostych, ale bogatych w sferze zachowan modeli symulacyjnych,
ma te zalete, ze umozliwia pokazanie réznorodnosci rozwoju systemow gospodar-
czych, jak réwniez umozliwia badanie wptywu réznych zestawéw parametréw na
charakter wzrostu gospodarczego. Przykltadowo, w prezentowanym modelu stosun-
kowo prosto mozna pokazaé wplyw opdznien inwestycyjnych (poprzez modyfikacje
wartosci sredniego czasu inwestycji) na charakter zmiany cen i wielkosci produkcji.
Zmieniajac wartosci sredniego czasu inwestycji 7;, mozna zaobserwowac, jak w mia-
re skracania tego czasu maleje cena oferowanej produkcji w stanie réwnowagi
i réwnolegle z tym rosnie wielkos¢ produkcji sprzedawanej na rynku. Co jednak
ciekawe, wyraZnie zalezy to od elastycznosci cenowej zagregowanego popytu (patrz
tabela 1). Cena réwnowagi jest tym wigksza, im mniej elastyczny jest zagregowa-
ny popyt.

Jesli chodzi o wplyw opdZnieri inwestycyjnych, to na przyktad przy popycie ela-
stycznym (e= -1,5) dla czteroletniego cyklu inwestycyjnego cena réwnowagowa wy-
nosi 1,45, a wielkos¢ produkcji ustala si¢ na poziomie 573 jednostek. Dwukrotne
zmniejszenie tego opéznienia powoduje spadek ceny do 1,43 i wzrost produkcji
sprzedanej do 586. Natomiast skrécenie cyklu inwestycyjnego do jednego roku po-
woduje spadek ceny do 1,39 i wzrost produkcji do 652. Dla popytu nieelastycznego
(e= -0,5) spadek cen i wzrost produkcji jest znacznie wigkszy. Skrécenie cyklu in-
westycyjnego z 4 lat do jednego roku powoduje spadek ceny z 2,8 do 2,17 i wzrost
produkgcji z 597 do 679 jednostek. Wyniki tych eksperymentéw pokazuja, jak wazna
z punktu widzenia konsumenta moze by¢ polityka paristwa w skracaniu cykli inwe-
stycyjnych i w kreowaniu bardziej konkurencyjnego (elastycznego) rynku.

W przedstawionym modelu nie zachodzita koniecznos¢ korzystania z pojecia za-
gregowanej podazy, jednakze korzystano z koncepcji lacznego (zagregowanego)
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popytu o réznych wartosciach elastycznosci, dzigki czemu mozemy badac zachowa-
nia sie modelu dla réznych wartosci tej elastycznosci. Czy jest to w pelni uzasadnio-
ne? Czy jest mozliwe zbudowanie adekwatnego modelu opisujacego rozwdj gospo-
darki na poziomie makro bez koniecznosci odwolywania si¢ do koncepcji zagrego-
wanego popytu? Podczas gdy dla mikroekonomicznej funkcji popytu mozemy ela-
stycznosci cenowej nadac pewien sens realny, to w przypadku zagregowanej funkcji
popytu nie jest to juz tak oczywiste. Na kursach makroekonomii uczymy, ze cho¢
ksztalt obu funkcji popytu w mikro- i makroekonomii jest podobny, to natura tych
funkji jest calkiem inna. W przypadku makroekonomicznej krzywej zagregowane-
go (lacznego) popytu jej opadajacy charakter wynika z natury systemu finansowego
(popytu na pieniadz i podazy pieniadza) charakteryzowanego np. przez zmiany
krzywej LM. Warto wigc zadad pytanie: czy uzywanie w analizie makroekonomicz-
nej koncepcji zagregowanego popytu réwniez nie jest swego rodzaju metaforg uta-
twiajaca dydaktyczny opis realnych proceséw gospodarczych i z tego wzgledu uzy-
teczng, ale jednak bardzo mylaca, jesli stosowac t¢ metafore do opisu rzeczywistosci
i wykorzystujac ja w procesie podejmowania decyzji spoleczno-politycznych, kté-
rych skutki odczuwa cale spoteczeristwo? Czy zatem przy budowaniu modeli mak-
roekonomicznych wspomagajacych procesy decyzyjne nie powinni$my unikac uzy-
wania koncepcji zagregowanej funkcji popytu? Jest to — jak si¢ wydaje — mozliwe,
amodele takie, choé troche bardziej skomplikowane, znacznie lepiej beda opisywac
rzeczywistos¢ gospodarcza.
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